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1. (POSCOM 2009) Um arquivo é organizado logicamente como uma sequéncia de regis-
tros. Esses registros sdo mapeados em blocos de discos. Com base no conhecimento
sobre organizagao de arquivos, considere as afirmativas a seguir.

I. As organizacoes de arquivos sequenciais exigem uma estrutura de indice para loca-
lizar os dados. De outra forma, organizagtes de arquivos baseadas em hashing
permitem-nos encontrar o endereco de um item de dado diretamente por meio do
calculo de uma funcgéo sobre o valor da chave de procura do registro desejado.

II. As operagbes em arquivos sdo geralmente divididas em operagoes de recuperagio
e operacoes de atualizacdo: as primeiras nao alteram nenhum valor no arquivo,
apenas localizam certos registros, de forma que seus valores de campo possam ser
examinados e processados; as altimas mudam o arquivo por meio da inclusao ou
da exclusdo de registros ou pela modificacdo de valores dos campos.

III. Registros de tamanho fixo permitem campos repetidos, tamanhos variaveis para
um ou mais campos e ainda o armazenamento de multiplos tipos de registro.

IV. Nos arquivos desordenados (também conhecidos como arquivos pilha), os registros
sao posicionados no arquivo segundo a ordem pela qual foram incluidos, ou seja,
novos registros sao acrescentados no final do arquivo. Incluir um novo registro
é muito eficiente, entretanto a pesquisa por um registro, usando qualquer con-
dicdo, envolve uma pesquisa sequencial bloco a bloco do arquivo, procedimento
dispendioso.

Assinale a alternativa correta.

(a) Somente as afirmativas I e IT sdo corretas.

(b) Somente as afirmativas I e III sdo corretas.

(c) Somente as afirmativas III e IV s@o corretas.
(d) Somente as afirmativas I, IT e IV sao corretas.
(e) Somente as afirmativas II, IIT e IV sao corretas.

2. Se usédssemos hash em um arquivo em que algumas vezes o item nao fosse encontrado,
seria interessante manter estatisticas sobre o comprimento médio das buscas mal su-
cedidas. Se uma alta porcentagem das buscas for mal sucedida, como vocé imagina
que isto afetard o desempenho geral se o overflow for tratado:

(a) Por overflow progressivo.
(b) Por overflow progressivo encadeado.

(c) Usando uma area de overflow em separado.



10.

Explique como funciona o hashing extensivel.

Qual a diferenca entre o espalhamento extensivel e o espalhamento convencional? Por-
que o segundo nao é adequado para representar indices armazenados em disco?

Qual a vantagem de aplicar uma fungao de espalhamento sobre a chave para definir
o seu enderego (cesto), ao invés de amostrar diretamente o valor da chave, como feito
nas tries?

Qual a vantagem de usar a representacao em diretorio no hashing extensivel, ao invés
de usar a representacao por arvore da trie?

Considere a seguinte trie de ordem (raio) 2, com ponteiros para buckets com capacidade
para abrigar 100 chaves (ou registros):

(a) Desenhe a trie estendida e o diretorio de enderegos hash correspondente.

(b) Considerando que os buckets A, B e C contém, respectivamente, 100, 50 e 03
registros, dé a configuragdo do diretdrio, e a condicao de cada bucket apds a
insercao de uma nova chave cujo valor da funcao hash é 00.

(c) Ainda na configuracgao inicial, considere agora que todas as chaves de B sao
eliminadas. O que acontece com o diretério?

Escreva uma funcdo em C chamada search(Tabela,Chave) que busque uma chave
em uma tabela hash. A func@o aceita uma chave inteira e uma tabela declarada por

struct record {
KeyType k;
RecType r;
int flag;

} array[TableSize];

sendo que tabelal[i] .k e tabelali].r sdo a i-ésima chave e o i-ésimo registro, res-
pectivamente. tabela[i].flag é igual a FALSE se a i-ésima posi¢ao da tabela estiver
vazia e TRUE se estiver ocupada. A rotina retorna um inteiro entre 0 e TableSize-1
se um registro com a chave Chave estiver presente na tabela. Se este registro nao
existir a funcfo retorna -1. Assuma a existéncia de uma rotina de hash, h(Chave), e
uma rotina de rehash rh(Indice) que também retorna valores entre 0 e TableSize-1.

Escreva uma funcdo em C insert(table,key,rec) para buscar e inserir chaves numa
tabela hash como a do exercicio anterior.

Desenvolva um mecanismo para detectar quando todas as posicoes possiveis para re-
espalhamento foram acessadas. Incorpore este método nas rotinas search e insert
dos exercicios anteriores.



